## УДК 343.9

## НАТУРАЛИЗАЦИЯ: СПОСОБ, СРЕДСТВО ИЛИ ПРОЦЕСС?

## Е. И. Небогатикова

Академия управления МВД России, адъюнкт

Аннотация. Статья посвящена анализу понятия натурализации иностранных граждан в контексте его многогранности. Делается вывод о том, что натурализация является одновременно способом и процессом, что требует четкого разграничения этих понятий в зависимости от контекста.

**Ключевые слова:** натурализация, гражданство, иностранные граждане, способ, средство, процесс.

Annotation. The article is devoted to the analysis of the concept of naturalization of foreign citizens in the context of its versatility. It concluded is that naturalization is both a method and a which requires clear process, distinction between these concepts depending on the context.

**Keywords:** naturalization, citizenship, foreign citizens, method, means, process.

В современной науке понятие натурализации занимает важное место. Натурализация, или приобретение гражданства иностранным гражданином, является сложным социальным и правовым явлением, требующим точного определения и разграничения от других смежных понятий. В контексте научных исследований часто возникает вопрос: натурализация является способом, средством или процессом?

Прежде чем дать ответ на данный вопрос, разберемся с тем, что означает каждое из данных терминов. Согласно словарю С. И. Ожегова, способ — это действие или система действий, применяемые при исполнении какой-нибудь работы, при осуществлении чего-нибудь. Средство — прием, способ действия для достижения чего-нибудь. Процесс — ход, развитие какого-нибудь явления, последовательная смена состояний в развитии чего-нибудь [1, с. 321].

Таким образом, данные термины связаны между собой, способ определяет порядок действий, средство — инструменты и ресурсы для этих действий, а процесс — динамику развития и изменения во времени.

Термин «натурализация» (англ. naturalization) исторически означает приобретение прав природных [2, с. 278] (англ. natural) граждан (или подданных). Понятие «натурализация» в словаре Д. Н. Ушакова звучит как «переход в подданство другой страны, предоставление государством прав гражданства иностранцу» [3], согласно Большой российской энциклопедии — это прием в гражданство определенного государства, связано с признанием права на изменение гражданства [4], в юридическом энциклопедическом словаре О. Г. Румянцева — это прием в гражданство иностранца по его заявлению [5].

При анализе научной литературы установлено, что натурализацию определяли как «принятие иностранца в подданство актом правительственной власти, обусловленное предварительным согласованием или его ходатайством» [6, с. 13], или как средство, предоставляющее иностранцу определенные преимущества и льготы, которыми по общему правилу пользуется подданный государства [7, с. 183], совокупность условий, требований, цензов, процедур, которым должно соответствовать лицо для того, чтобы быть принятым в гражданство (подданство) какого-либо государства [7, с. 36].

Способ, как мы определили выше, подразумевает конкретный метод или методику, определяющую, как что-либо делается. В контексте натурализации способы — это различные методы, применяемые для получения гражданства. Федеральный закон от 28 апреля 2023 г. № 183-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации» устанавливает следующие способы получения гражданства: 1) по праву рождения; 2) через прием в гражданство Российской Федерации; 3) путем восстановления в гражданстве Российской Федерации; 4) по другим основаниям, предусмотренным данным Федеральным законом или международными договорами Российской Федерации [8]. Прием в гражданство Российской Федерации осуществляется двумя формами: с соблюдением всех условий натурализации и соблюдением сокращенного числа условий натурализации. Первая форма — это натурализация соискателей российского гражданства с соблюдением всех условий натурализации, таких как проживание в стране, знание языка и т. д. Вторая форма предусматривает снижение требований к соискателям российского гражданства при наличии особых связей со страной. Также законодательством Российской Федерации предусмотрен прием в гражданство в исключительном порядке, когда лицо имеет особые заслуги или особый интерес ДЛЯ страны. Приобретение представляет по международным договорам применяется на основании международных соглашений, устанавливающих особые условия для получения гражданства Российской Федерации. Как способ натурализация является методом приобретения гражданства, отличным от рождения на территории страны или рождения от граждан страны. Она требует выполнения определенных условий и прохождения установленных законом процедур. В рамках способа мы рассматриваем механизмы, благодаря которым иностранный гражданин может стать гражданином Российской Федерации, и тут натурализация является одним из таких механизмов. Таким образом, для достижения одной и той же цели (получение гражданства) существуют различные способы, каждый из которых имеет свои особенности и требования. Выбор способа натурализации определяется индивидуальными обстоятельствами соискателя.

Средство, как мы определили ранее, подразумевает инструмент или ресурс, используемый для осуществления действия. В контексте натурализации средства — это ресурсы, необходимые для осуществления процесса и применения конкретных способов. Согласно Федеральному закону от 28 апреля 2023 г. № 183-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации», к нематериальным средствам необходимо отнести: 1) знание русского языка, так как владение государственным языком является необходимым требованием; 2) правовые знания, т. е. знание законодательства страны; информация, знание требований, применяемых при натурализации [9].

Процесс, как мы установили ранее, — динамическая последовательность действий, этапов или состояний, связанных между собой. В этом контексте натурализация является именно процессом — совокупностью последовательных действий и этапов, которые проходит иностранный гражданин для получения гражданства. Как процесс натурализация включает следующие этапы: 1) подача заявления — инициирование процедуры; 2) сбор документов — подтверждение права на гражданство и соответствия критериям; 3) проверка документов — оценка соответствия представленных сведений; 4) собеседование и тестирование — подтверждение знания языка и основ законодательства; 5) принятие решения — выдача документа о предоставлении гражданства; 6) принятие присяги — завершение процедуры и приобретение статуса гражданина России. В этом смысле натурализация не является единовременным актом, а представляет собой динамичный процесс, реализующийся посредством конкретных способов, установленных действующим законодательством и осуществляемых с помощью различных средств (документов, ресурсов, знаний).

Таким образом, процесс натурализации является более широким понятием, а способ — это конкретный метод, используемый внутри этого процесса. Для того чтобы четко разграничивать эти понятия, важно учитывать контекст их использования. Когда мы говорим о натурализации в общем плане, с точки зрения ее этапов и динамики, мы подразумеваем процесс, а когда мы говорим о натурализации как одном из путей получения гражданства, в сравнении с другими путями, мы подразумеваем способ.

<sup>1.</sup> Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка: 80 000 слов и фразеол. выражений / РАН, Ин-т рус. яз. им. В. В. Виноградова. 4-е изд., доп. М.: Азбуковник, 2003. 943 с. Вернуться к статье

<sup>2.</sup> Конституционное право России. Словарь / отв. ред. В. В. Маклаков. М. : Юристъ, 2001, 559 с. Вернуться к статье

<sup>3.</sup> Натурализация [Электронный ресурс] // Толковый словарь Ушакова. URL: https://ushakovdictionary.ru/word.php?wordid=34204 (дата обращения: 10.04.2025). Перейти к источнику Вернуться к статье

- 4. Большая российская энциклопедия [Электронный ресурс] // Министерство культуры Российской Федерации : [сайт]. URL: https://bigenc.ru (дата обращения: 10.04.2025). Перейти к источнику Вернуться к статье
- 5. Додонов В. Н., Румянцев О. Г. Юридический энциклопедический словарь. М.: Инфра-М, 1997. 377 с. Вернуться к статье
- 6. Николаев В. Б. Подданство Российской Империи: его приобретение и прекращение (историко-правовой анализ): автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01 / Нижегород. акад. МВД России. Н. Новгород, 2008. 29 с. Вернуться к статье
- 7. Гессен В. Н. Подданство, его установление и прекращение. СПб. : Тип. Правда, 1909. 448 с. Вернуться к статье
- 8. Овсепян Ж. И. Филиация и натурализация как ключевые категории конституционно-процессуального института возникновения и прекращения гражданства // Северо-Кавказ. юрид. вестн. 2009. № 2. С. 36–45. Вернуться к статье
- 9. О гражданстве Российской Федерации [Электронный ресурс] : Федер. закон от 28 апр. 2023 г. № 138-ФЗ // Информ.-правовой портал «Гарант» : [сайт]. URL: https://base.garant.ru/406811055/ (дата обращения: 10.04.2025). Перейти к источнику Вернуться к статье